

# Обзор МВФ

Совещание на уровне министров  
стран Группы 20-ти

## Требуются более широкие меры для «надлежащего экономического подъема»

Обзор МВФ онлайн  
19 февраля 2011 года



Очередь желающих получить работу в Нью-Йорке. Стросс-Кан говорит, что странам мира требуется надлежащий экономический подъем, ведущий к образованию рабочих мест (Newscom/Frances M. Roberts)

- Экономический подъем является неравномерным между странами и внутри стран, говорит Стросс-Кан.
- Безработица, инфляция, цены на продовольствие и энергоносители создают риски.
- Соглашение Группы 20-ти по показателям несбалансированности и реформе международной валютно-финансовой системы.

Директор-распорядитель МВФ Доминик Стросс-Кан приветствовал компромиссное соглашение, принятое на совещании Группы 20-ти в Париже по методам определения глобальных экономических дисбалансов, но указал, что по-прежнему требуются более сильные меры политики для того, чтобы в странах мира произошел «надлежащий экономический подъем».

Выступая после встречи министров финансов и председателей центральных банков ведущих стран с развитой экономикой и стран с формирующимся рынком, состоявшейся 18-19 февраля для обсуждения последующих действий по созданию более стабильной глобальной экономики, Стросс-Кан заявил, что «хотя в мире происходит экономический подъем, это не тот подъем, который мы хотели бы видеть». Хотя в целом глобальный экономический рост восстановился, он является неравномерным как между странами, так и внутри стран.

«Таким образом, нам требуются действительно сильные меры политики для обеспечения надлежащего экономического подъема, — заявил Стросс-Кан на встрече с журналистами, — такого подъема, который позволит не только устранить глобальные экономические дисбалансы, но также повысить всеобщее благосостояние».

В ходе [совещания на уровне министров стран Группы 20-ти](#), первого под председательством Франции, министры приняли набор показателей для измерения дисбалансов в глобальной экономике после наихудшего спада, произошедшего более чем за 60 лет, и заявили, что они будут стремиться согласовать к своему следующему совещанию в апреле индикативные критерии для оценки каждого из этих показателей.

## **Неравномерный экономический подъем**

Стросс-Кан заявил, что в отдельных регионах мира — в Азии и Латинской Америке — [страны добиваются высоких результатов](#). Даже в Африке многие страны восстановились быстрее, чем после предыдущих кризисов, и ожидается, что они будут иметь рост на уровне 4,5 процента. Однако среди [стран с развитой экономикой](#) перспективы развития экономики США выглядят неопределенными, а в странах Европы существует много проблем, особенно в зоне евро.

Внутри стран сохраняется высокая [безработица](#), в особенности в странах с развитой экономикой. Хотя мир в целом уже преодолел финансовый кризис и выходит из экономического кризиса, социальный кризис продолжается. «Экономический рост без рабочих мест не имеет смысла для простых людей, — заявил Стросс-Кан, — и поэтому наша работа далеко не закончена».

Помимо безработицы в странах с развитой экономикой, основные проблемы, требующие решения, включают в себя риск перегрева экономики в странах с формирующимся рынком и проблемы роста цен на продовольствие и топливо, которые, как отметил Стросс-Кан, достигли столь же высокого уровня, как и в 2008 году, и представляют собой особую угрозу для стран с низкими доходами и уязвимых слоев населения во всем мире. [Прослушать [подкаст](#) о росте цен на продовольствие.]

## **Основные проблемы, требующие принятия мер**

Сильные меры политики требуются как на национальном, так и международном уровнях. Необходимо сделать большее для реформирования и нормализации финансового сектора. Стросс-Кан заявил, что, несмотря на то, что были проведены важные реформы, существует риск того, что финансовая система вернется «к обычному порядку дел». В частности, он заявил, что в то время как были приняты меры для улучшения регулирования, требуется сделать значительно больше в областях надзора и международной санации финансовых организаций. Он также отметил, что в целях сдерживать чрезмерное принятие риска финансовым сектором, МВФ выдвинул идею [вклада финансового сектора и налога с финансовой деятельности](#), но, к сожалению, она не получила развития.

Распределение дохода также является проблемой, требующей дальнейших действий. Он отметил, например, что, хотя [Египет и Тунис](#) имели в целом положительные темпы экономического роста, в них также существовали крупные проблемы неравенства. «Поэтому нам необходимо большее сделать в отношении проблемы неравенства доходов».

## **Результаты совещания Группы 20-ти**

На совещании в Париже министры приняли набор показателей для измерения дисбалансов в глобальной экономике и заявили, что они будут стремиться согласовать

к своему следующему совещанию в апреле индикативные критерии для оценки каждого из этих показателей. Целью является построение более стабильной глобальной экономики. Согласно [коммунике Группы 20-ти](#), эти показатели охватывают:

- государственный долг и бюджетный дефицит;
- темпы частных сбережений и частный долг; и
- дисбаланс во внешнеэкономическом секторе, образуемый сальдо торговли и чистыми потоками и трансфертами инвестиционного дохода, «принимая во внимание должным образом аспекты курсовой, налогово-бюджетной, денежно-кредитной и иной политики».

В этой связи МВФ будет осуществлять технический анализ в рамках [процесса взаимной оценки](#) (ПВО) Группы 20-ти, имеющего своей целью улучшить координацию политики и уменьшить глобальные дисбалансы. В случае его эффективной реализации, как заявил Стросс-Кан, этот процесс может помочь обеспечить значительно более высокий экономический рост, занятость и сокращение бедности. «Именно поэтому согласованные на совещании показатели являются важными». Он отметил, что сотрудничество стало более трудным, чем в разгар кризиса, и поэтому процесс не был легким, но в конечном итоге Группа 20-ти смогла продвинуться вперед.

Министры заявили, что ими было принято решение по программе работы, направленной на укрепление функционирования [международной валютной системы](#) (МВС), в том числе путем принятия мер в отношении потенциально дестабилизирующих потоков капитала, а также на повышение эффективности управления глобальной ликвидностью в целях усиления потенциала для предотвращения и преодоления шоков, в том числе посредством таких механизмов, как системы финансовой защиты и [специальные права заимствования](#) (СДР), стоимость которых определяется на основании корзины валют.

Отвечая на вопрос о том, поддерживает ли он включение китайского юаня в корзину валют, Стросс-Кан заявил, что он хотел бы, чтобы это произошло по возможности в короткие сроки, но «в любом случае это означает, что юань должен быть если не полностью свободно конвертируемым, то, по крайней мере, частично конвертируемым».

Стросс-Кан подчеркнул важность [реформ МВФ](#) для предотвращения будущих кризисов, выделив широкий круг вопросов, в том числе таких, как обменные курсы, резервы, потоки капитала. Признавая, что эти вопросы не будут решены мгновенно, он заявил, что «МВФ находится в центре» происходящих обсуждений.

### **МВФ 3.0**

В ходе пресс-конференции Стросс-Кан отметил роль МВФ в принятии ответных мер на кризис — уже на раннем этапе он выступил за экономическое стимулирование, —

оказании помощи в координации политики, предоставлении финансовых ресурсов, оказании поддержки Группе 20-ти в форме проведения анализа и осуществлении реформы МВС. Это представляло собой важный сдвиг в работе организации, некий «переход от МВФ 1.0 к IMF 2.0». В настоящее время, как заявил Стросс-Кан, необходимо сделать следующий шаг — перейти к «МВФ 3.0», в частности, сосредоточив большее внимание на вопросах финансового сектора и повысив в целом эффективность организации, насчитывающей 187 государств-членов.

«В условиях растущей глобализации, — заявил Стросс-Кан, — усиливается потребность в таких многосторонних организациях, как МВФ».